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Schaltbild

Beschreibung des Stromlaufs
,Rotomat Optima"'

a) Antrieb

Bei Einwurf einer Miinze wird Schalter S 1 geschlossen
und verbindef Netzleitung b mii Schal’rerleifung d. Der

Schaltwalze mit aufgereihten Nockenscheiben 1 bis 18
an, sowie die Hauptwelle, welche Giber Rutschkupplungen
di . drei Walzen in Rotation versetzt. Nocken 1 iibernimmt
Jd n in ST eingeleiteten Schalfvorgang und unterbricht
ihn nach einem Umlauf (15%).

b) Einzahlung und Beleuchtung

Nach Ubernahme durch Nocken 1 wird die Miinze
mechanisch von S 1 entfernt. Nocken 12 gibt einen Impuls
an R IV (Foulrelais), welches anzieht und sich selbst
halt. Die Foulsperre ist eine elektrische Sicherung gegen
Sie schaltet
ferner die Beleuchfung ein, die von einem Transformator
220/12 Volt gespeist wird und durch den Schalter S 2
in Dauerbetrieb gebracht werden kann.

suBere Beeinflussung des Spielablaufs.

c) Bremsrelais

Zwischen Einzahlung und Ubernahme gibt Nocken 2
Spannung an R | (d-c), welches anzieht und durch seine
geschlossenen Kontakte R Il zum Anziehen bringt, dieses
bringt in gleicher Weise R Il zum Ansprechen. Die Relais
halten sich selbst und zwar, nach Abfall von Nocken 2,
durch den riicklaufigen Haltestrom R Il =R Il = R L Die
Relais geben in angezogenem Zustand die Walzen zur
Rotation frei.

d) Umlautkérper

Die erste Walze (links) kann gemaB Spielplan einmal
nachgestartet werden. Die zweite Walze (mitte) kann
wihrend ihres Laufs gebremst werden, ebenso die dritte
Walze (rechis). Dies wird durch ein Lichtsignal in den
zugehorigen Betatigungstasten angezeigt. Dielzinzelnen
Zeiten werden durch entspiechende Schaltnocken ein-
geteilt. (Nockendiagramm).
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auf der ein Doppelschieifkonfakt gleitet. Der: Schiéif-
kontakt | fithrt den Netzstrom d an zwei gege.nﬁbér-
liegende Kontakte de; Bahnl. Von dort gelangt er
durch feste Verbindungen an die entsprechenden
Kontakte der Bahn Ji (auBen). Der aut Bahn Il glei-
tende Kontakt hat d% Funktion eines KurzschlieBers.
Er verbindet zwei geijeniiberliegende Kontakte und
leitet den d-Sirom in cer einen (Stern) oder anderen
(4)Richtung iiber einer:entsprechenden Unterbrecher-
kontakt auf der Schai‘walze an die entsprechenden
Kontakte der Bahn |ll, auf der ihn ein Doppelschleif-
kontakt abtastet und i{pn an die Auszahlspule weiter-
leitet. ‘
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Bildung der Strompfade fiir die Gewinnkombinationen Stern Stern
. L Beispiel: Stern = 1,— DM
Jedem Umlaufkdrper ist eine Kontaktbahn zugeordnet, 4 4 !

Der d-Strom geht von Kontaktbahn | an die Punkte
Stern und 4 der Bahn 2, von dort iber den Nocken 17
an den Punkt Stern der Bahn lil. Er wird durch den
Nocken 17 in 5 Impulse zerhackt = 1,— DM.

Steht die miftlere Walze jedoch auf Punkt 4
Stern 4 Si:rn) so geht der Strom Gber Nocken 14
= —,40 DM.

mit 2 Impulsen an die Auszahlspule
Die Auszahlung wirft bei 1 Impuls 2 Miinzen aus.

Kontakireinigung:
Bei evil. Kontakireinigung einschl. Kontaktbahnen wird Tetra-
chlorkohlenstoff empfohlen.

Sicherung in der Steckdose 0,4 Amp. trigje

Achf}’!‘ung!

Netzspannung: 223';) V Wechseistrom.

Nur folgende Sicherungen verwenden:

Bei allen Arbeiten im Gerét ist unbedingt djir Netzstecker im Gehause herauszuziehen.

Sicherung am Trafo 2,5 Amp. trége




